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PÁL APOSTOL TANA AZ EREDENDŐ BŰNRŐL. 

Pál apostol a Rómabeliekhez írott levelének VII-ik fejezetében 
bámulatosan írja le a rósz ellen való lelki küzdelmét, a hol a 
többek közt azt mondja : „hogy a midőn akaratunk van a jóra, 
de nincs erőnk azt véghez vinni, abban az esetben nem mi vagyunk 
felelősek az eredményért, hanem a bennünk lakozó bűn". (18—20 v.) 
Azaz, a bűn megszűnt bűnösség lenni, és betegséggé változott. Az 
többé nem az akarat roszra való iránya, hanem természetünkben 
levő betegség. Es a mig eUentállunk a rosznak, küzdünk az el-
len, ha nem menekülhetünk is meg hatalmától, szabadok vagyunk 
annak vétkétől. Egy lépést fennebb mentünk és az az első lépés a 
kétségbeeséstől a remény felé. Szolgák vagyunk, de nem saját bele-
egyezésünkből. Ha vétkezünk, többé nem akarva, hanem akaratlanúl 
vétkezünk. Tehát nem mi vétkezünk, hanem valamely a szervezetünk-
ben elrejtett roszra való ha j lam: testünk vétkezik, de nem lelkünk. 
— E tekintetben az orthodoxok bizonyos pontig megegyeznek Pállal, 
állítván, hogy a betegséghez hasonló bűn lakozik bennünk, és azt 
természeti romlottságnak, örökölt rosznak nevezik; de nincs bátor-
ságuk kijelenteni, hogy miután ezt a roszszat örököltük, nem vagyunk 
felelősek azé r t ; s hogy irtózunk, gyűlöljük és felhagyunk a roszszal, 
mentek vagyunk az abban való részvételtől; s hogy miután az többé 
nem a mi bűnünk, hanem a mi elődeinké, a multunké, nem a jele-
nünké, le lkünk levetkezvén azt, felül emelkedett rajta. Pedig ez az 
igazi tan, a Pál tana, a józan értelem és okosság tana is. Minden 
érdem, erény és vétkesség az akaratban, választásban és szándékban 
székel. Ha jót teszünk, de akaratlanúl teszszük, abban nincs erény. 
Ha roszszat teszünk, de akaratlanúl és vonakodva és egész erőnkkel 
ellene szegülve, abban nincs bűnösség. 

I)e jóllehet nincs bűnösség, van rosz, van nyomor. E tekin-
tetben meg a szabadelvű keresztények különböznek Páltól, de ká-
rukra. Minden bűnösséget és erényt az akaratba helyeznek, a mint 
kell is, hogy helyezzenek, de rendesen ignorálják az emberi termé-
szetben levő, múltból öröklött rosz hajlamokat. Pedig a részegeseknek 
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